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Ata da Sessão Ordinária de Congregação da 

Escola de Química, realizada em 19/12/97 

Aos dezenove dias do mês de dezembro de mil novecentos e noventa e set�. às 1 O horas, na 
sala 212, realizou-se a Sessão Ordinária de Congregação da Escola de Química da 
Universidade Federal do Rio de Janeiro, com a presença da Sra. Diretora, Prof1 Adelaide Maria 
de Souza Antunes, do Vice-Diretor, Prof. Nei Pereira Jr., dos Profs. Carlt>s Augusto G. 
Perlingeiro, Affonso Silva Telles, K. Rajagopal, Ofélia de Queiroz F. Araújo, Marcelo Castier, 
Selma Gomes F. Leite, Valéria Castro de Almeida, Alexandre de Castro L. Gomes, Luiz 
Eduardo M. Taddei, Eliana Alhadeff, o Representante da Associação de Ex-Alunos da EQ. 
Daniel Pomeroy , e o Representante dos alunos de Pós-Graduação, Roberto Giannini. A Prof1 
Belkis Valdman, justificou a ausência. Iniciando a Sessão, a Prof1 Adelaide apresentou um 
relato das principais ações da Escola de Química, desde 1994 até 97. Expediente: Aprovação 
da ata de 28/11/97. Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. 
A seguir a Prof1 Adelaide comentou que: - Prof. Osvaldo foi operado de apendicite e está 
passando bem, - Posse do Prof. Perlingeiro foi marcada para o dia 8 de janeiro/98 às 1 O horas 



na Reitoria. - Foi solicitado aos Departamentos que fizessem um pool de secretárias para 
digitar as pautas, na última Congregação. Deve-se deixar registrado que foi um erro por parte 
das secretárias e da Seção de Ensino não ter acatado as decisões da Congregação. O Prof. 
Alexandre advertiu que o DRE e a UFRJ vem passando às Unidades novos métodos de 
trabalho para descentralizar. Palavra aos Presentes. A Prof1 Ofélia pediu que no período do 
Provão não houvesse provas na EQ e disse que a FUJB não está liberando as verbas para os 
Professores que estão inadimplentes com a prestação de contas, que temos que estar em dia 
com os auxílios e projetos. Ordem do Dia. a) Proposta de Alteração de Programa do Curso 
Tecnologia Orgânica Avançada. Relatora: Prof1 Valéria Castro de Almeida, Chefe do DPI. 
"Trata-se do pedido de alteração de programa da disciplina Tecnologia Orgânica Avançada 
EQ0-084. Quando comparado o programa atual com o proposto, observa-se uma alteração 
completa no direcionamento da disciplina, passando da abordagem de áreas tais como, catálise 
heterogênea, catálise homogênea, eletroquímica, fármacos, defensivos, corantes e aditivos para 
métodos e técnicas de análises que englobam cromatografia gasosa e líquida, espectrometria no 
ultravioleta visível, infravermelho, espectrometria de massa, ressonância magnética nuclear, 
análise térmica e termogravimetria e análise elementar de compostos orgânicos. A alteração 
proposta foi aprovada na reunião do Colegiado do Departamento de Processos Orgânicos em 
19 de novembro. Sou de parecer favorável a alteração proposta. "Colocado em discussão e a 
seguir em votação. Aprovado por unanimidade. b) Proposta de Modificações na Disciplina 
Química Orgânica Exp. II. Relatora: Prof1 Selma G. Ferreira Leite, Chefe do DEB. "Trata-se 
da solicitação de alteração de número de créditos na disciplina de Química Orgânica 
Experimental II e consequentemente alteração do conteúdo da disciplina com eliminação do 
tópico Cromatografia em Fase Gasosa. Lembrando que tal pleito já foi parcialmente discutido 
neste colegiado, tendo sido aprovado que os Departamentos da EQ, deveriam se pronunciar 
antes da discussão final sobre o tema. Três departamentos então manifestaram sua opinião, 
DEQ/DEB/DPO, tendo sido unânime a posição de que a eliminação desse tópico será de 
extremo prejuízo aos alunos da EQ, considerando-se que nossos alunos empregam a 
cromatografia como ferramenta de análise em muitas disciplinas e ainda o fato de que os 
conceitos básicos deveriam ser realmente ensinados por profissionais do IQ, cuja competência 
e excelência é reconhecida, através de seu corpo docente. Sou portanto de parecer favorável a 
que não se concretize a solicitação do IQ, de eliminar o tópico referente à Cromatografia 
Gasosa, mas ao mesmo tempo, sabedora das dificuldades de se resolver tal problema, em 
função da necessidade da substituição do professor que ministrava tal assunto, acho que a 
Escola deveria propor algum tipo de acordo ou negociação junto ao IQ de modo a não perdurar 
a situação que está ocorrendo atualmente, na qual a disciplina já está sendo oferecida sem o 
tópico em questão. Fica criada, então, uma Comissão composta por três professores da EQ, um 
de cada Departamento que se manifestou, a saber: Prof. Nei Pereira Jr, (DEB) Prof. Luis 
Eduardo M. Taddei (DPO) e Prof1 Mónica Antunes P. da Silva (DEB) para a negociação acima 
referida." Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado a comissão presidida pelo 
prof. Nei Pereira Jr. e) Solicitação do DAEQ em relação aos Resultados Finais da Disciplina 
'Transferência de Massa em 97/2, Turma EQA. Relatora: Prof1 Ofélia de -Queiroz Araújo, 
Representante dos Profs. Adjuntos. O Parecer não foi aprovado, e a Congregação decidiu 
encaminhar ao DEQ para que seja formada uma Comissão para análisar os dados da disciplina. 
d) Análise da situação do aluno Antonio Pascale Neto. Relatora: Prof1 Ofélia de Queiroz 
Araújo. "Trata-se de solicitação do aluno Antônio Pascale Neto de modificar a sua situação de 
reprovação na disciplina EQE-483 Operações Unitárias II, ministrada pelo Professor Frederico 
Tavares, na qual obteve média final 3.9. O pedido foi encaminhado pelo professor orientador 
da COAA, Prof. Alexandre Gomes, que lembra o histórico do aluno. Considerando que: 1) O 
Prof. Frederico Tavares ao conceder o grau estava ciente da situação do aluno ("formando" e de 
histórico pessoal "delicado"), 2) Que não cabe à Congregação julgar o desempenho do aluno na 



disciplina, e 3) Criar exceções no julgamento de alunos gera precedentes que atentam tanto 
contra a ordem quanto contra a qualidade da formação mínima a se exigir de um profissional 
formado pela EQ/UFRJ, sou de parecer totalmente contrário ao pleito encaminhado pelo aluno. 
"Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. e) Oferecimento 
de Cursos de Verão de Disciplinas Eletivas. Relator: Prof. Luiz Eduardo M. Taddei, Chefe do 
DPO. "Trata-se de um pedido do DAEQ para que a Escola de Química ofereça cursos de verão 
de disciplinas eletivas. O pedido vem acompanhado de um abaixo assinado com 212 
assinaturas. Considerando o interesse dos alunos em cursar as disciplinas neste próximo 
período de férias, abrindo espaços para atividades externas como estágios ou, ainda, para 
acelerar a conclusão de seus cursos, considerando que muitos professores ausentem-se nesta 
época do ano para o gozo de suas merecidas férias, considerando que outros tantos utilizem 
este período para desencumbirem-se dos pendentes acumulados do Semestre, considerando que 
o pedido, tenha sido feito em época tardia, sou de parecer favorável quanto ao mérito da 
questão e sugiro que seja feito um planejamento a longo prazo para que estes cursos possam ser 
oferecidos no período das férias escolares de jan/fev. de 1999." Colocado em discussão e a 
seguir em votação. Aprovado por unanimidade. A seguir a Prof! Adelaide leu o calendário 
proposto para as Congregações de 1998. Março - 27; Abril - 24; Maio - 29; Junho -26; Julho -
24; Agosto - 21 ; Setembro - 25; Outubro - 30; Novembro - 27; Dezembro - 18. O Prof. Nei 
tomou a palavra dizendo que esta era a última Congregação do ano em que ele e a Prof! 
Adelaide estavam participando como Vice - Diretor e Diretora da Escola de Química, 
ressaltando que foi uma grande honra poder ter prestado algum seviço a Escola de Química. 
Gostaria de deixar registrado nossos agradecimentos aos funcionários em geral, sem dizer 
nomes para não omitir algum, agradecer ao Prof. Silva Telles, grande pérola da EQ e aos 
Coordenadores de Curso que conduziram o trabalho com muita maestria, e que hoje ve-se a EQ 
muito harmoniosa com o novo Diretor, cuja característica é de agregar conflitos para todos 
trabalharem com harmonia. Fez um agradecimento a Prof! Adelaide dizendo do brilho que 
ela deixou na Escola e que devemos isto a sua força de administração e sabedoria e que o seu 
segredo era a equipe. Terminando, o Prof. Nei agradeceu a comunidade e desejou sucesso ao 
novo diretor, na segregação. A Prof! Adelaide tomou a palavra agradecendo a todos a 
assistência e ao Prof. Nei pela parceria, e fez um agradecimento de público dizendo que o 
candidato nato para Diretor da EQ era o Prof. Nei, mas ele não quis e o nome do Prof. 
Perlingeiro foi acatado pelas suas qualidades. Continuando a Prof Adelaide declarou: hoje eu 
acho que cumprimos a missão, ressaltando que foi um privilégio ter sido Diretora da Escola de 
Química. Nada mais havendo a tratar, a Sra. Diretora agradeceu a presença de todos desejando 
um Feliz Natal e Feliz Ano Novo e deu por encerrada a reunião, e eu, Maria Helena M. Moreira 
lavrei a presente ata. Rio de Janeiro, 19 de dezembro de 1997. 


